

学思想 强党性 重实践 建新功

我省推进乡村振兴取得新成效专项行动进展态势良好

实现“开展时间过半 任务完成过半”

H 聚焦推进乡村振兴取得新成效

本报海口11月26日讯（记者 陈彬 通讯员 李昶 钟 张春男）海南日报记者11月26日从省乡村振兴局获悉，在各市县、有关省直部门的积极推动下，全省“学思想 强党性 重实践 建新功 推进乡村振兴取得新成效专项行动”进展态势良好。截至11月23日，50项重点任务已基本完成29项，总体完成率62.7%，实现“开展时间过半，任务完成过半”。

焦1至2个突出问题重点攻关，力争在12月底前取得实质性进展。

据了解，10月底以来，省级工作专班成立了4个调研指导组，对各市县专项行动开展第一次调研指导。11月6日全省推进会召开后，各市县、各部门进一步细化落实措施，专项行动整体进度提升明显，一批重点难点问题化解取得初步成效。比如，全省攻关村路灯亮化完成进度提升到86.3%；7项惠农补贴资金发放率提升到83.3%；美丽乡村建设项目资金支出进度比9月底提升

27.4个百分点；全省自然村生活污水治理率由2022年底的41.9%提高到53.6%，远高于全国平均水平，并提前两年完成我省“十四五”治理率目标；乡村治理积分制加快推进，行政村覆盖率、户参与率分别超过95%、72%。各市县对336个攻关村集中解决的1至2个问题，是这次专项行动要完成的硬指标、硬任务，尤其是“5+3+2”重点市县，要对照任务清单逐项查缺补漏，对任务进度滞后的事项要逐项研究明确措施，按照时间节点完成，并注重以点带面推动提升非攻关村各方面建设水平。

业等经验做法。

省乡村振兴局有关负责人表示，专项行动进入中后期时间更紧、任务更重、难度更大，要确保专项行动指标高质量完成。50项措施中涉及的具体任务目标、336个攻关村集中解决的1至2个问题，是这次专项行动要完成的硬指标、硬任务，尤其是“5+3+2”重点市县，要对照任务清单逐项查缺补漏，对任务进度滞后的事项要逐项研究明确措施，按照时间节点完成，并注重以点带面推动提升非攻关村各方面建设水平。

三亚践行“四下基层”，做好“经济答卷” 一线解难题 暖企惠民生

H 学习运用“四下基层”制度

■ 本报记者 黄媛艳

“不到半个月，企业反映的问题就得到高效回应，坚定了我们在三亚投资兴业的信心。”11月26日，海南蜈支洲旅游开发股份有限公司综合办主任马骏感叹道。

第二批主题教育开展以来，三亚积极贯彻落实“四下基层”工作要求，主要负责人率先带头深入一线了解企业和群众需求，在一线找问题、在一线破难题、在一线抓落实，变“群众呼声”为“政策哨声”，切实推动主题教育往深里走、往实里走，全力推动经济社会高质量发展。

在一线解题中“暖企心”。10月

16日在走访中获悉企业希望（二期）热带海洋牧场项目建设海域使用权尽快批复的诉求后，三亚市委主要负责人立即现场办公，以落规划为先导，推动海域要素配给合法审批。

10月26日三亚市政府批复同意（二期）热带海洋牧场项目建设海域使用权申报；11月14日，三亚发布蜈支洲岛周边海域使用权挂牌出让的公告，企业诉求得到有效回应。

摸底调研全市规上企业，三亚制作“明白表”将“四下基层”与落实主题教育重点措施、推动年度重点工作衔接贯通起来，制定问题办理清单，建立调研服务工作“周调度、月通报、季述评”机制，创新工作

办法，并建立“包点领导统筹+联系干部协调+责任部门落实+督查督办跟进”工作体系，为企业办实事解难题促发展。

“综合全市旅游产业发展的共性问题，我们积极探索推动国土空间规划新体系下的国际旅游胜地规划各项工作落地，并以规划先行推进海洋资源集约节约开发利用，推动生态产业化、产业生态化。”三亚市政府有关负责人表示。

做好群众工作“惠民生”。电厂建设是重要的民生工程，对于华能南山电厂从大隆水库引水存在的部分施工难点，项目所在地三亚崖州区靠前服务，提前启动疏港大道项目土地收储。

“华能南山电厂等多个重点项目

的快速落地建设，离不开今年以

来全区1941.28亩土地收储的顺利推进。”崖州区委书记樊木说，该区细化土地收储工作的责任分工，制定全区征拆一张图和土地青苗一张表，因地制宜处理好建设、发展和保护群众利益之间的关系，主动深入群众，妥善解决群众提出的问题，综合施策确保项目建设提速、百姓生活提质。

传播党的声音汇聚发展活力。三亚市投资促进局在官方微信公众号上开通了“自贸港百问”栏目，以问答形式为企业送上更多政策信息；三亚崖州湾科技城举办公益讲座、政策宣讲会等各类活动，满足入园企业发展所需……当前，三亚抓住第二批主题教育契机，打造现场教学点、开展沉浸式学习、推动线上惠企政策推送等，让党的创新理论和自贸港优惠政策走进企业。

聚焦企业最关心、百姓最关注的

重点领域，三亚以制度创新为抓手，打出政策“组合拳”——《三亚市政银保合作试点方案》鼓励以“智”换“资”，帮助创新型中小微企业缓解资金压力；《三亚市热带优异果蔬产业发展实施方案（2023—2025年）》促进热带水果产业链延伸；“无禁区”建设切实为企业筹建“减负提速”……

“我们坚持一体推进宣传党的路线、方针、政策下基层，一体推进深化调查研究下基层，一体推进信访接待下基层，一体推进现场办公下基层，衔接联动，助推形成较为成熟的调研成果，并及时上升为决策部署、落地为具体措施，着力以实招实策促企发展和改善民生。”三亚市委有关负责人表示。（本报三亚11月26日电）

海南首单进境向日葵种子“落户”三亚崖州湾科技城

本报讯（记者 黄媛艳 曹马志 通讯员 陈淑娟）日前，海口海关所属三亚海关完成了对一批塞尔维亚进口的向日葵种子开展现场查验。这是海南首单进境向日葵种子，“落户”在三亚崖州湾科技城全球动植物种质资源引进中转基地（以下简称中转基地）。

据悉，本批进口向日葵种子将主要用于资源储备以及种质资源创新，通过试验种植、品种考察了解品种的抗病性以及丰产性能，为后续油料作物新品种研发提供基础。海南九圣禾农业科学研究院有限公司相关负责人表示，这是该企业首次在三亚引进植物种子，相关手续办理很顺畅。

三亚海关副关长王彦表示，在获悉企业引种计划后，该关指定专人对接，启动了与农林部门进境植物繁殖材料隔离种植场所考核互认机制，有效简化企业申请手续，发挥“进境种苗检验检疫管理系统”作用，强化与上一环节海关单位的联系配合，为企业提供“无感”式监管体验。

据介绍，今年以来，三亚海关已助力企业成功引进黑麦草、柔毛野豌豆等种质资源12批次，为中转基地建设提供了有效助力。

海南省直属单位领导11月27日至12月1日接访日程发布

本报海口11月26日讯（记者 陈蔚林 通讯员 肖优林）11月25日，海南省信访局发布了省直属单位领导11月27日至12月1日接访日程。

根据安排，11月27日至12月1日，省地方金融监督管理局、省市场监督管理局、省医疗保障局、省乡村振兴局、省总工会相关负责人将分别于海南省海口市美兰区大英山西二街4号“海南省人民来访服务中心”接访群众。

省信访局提示，关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行领导接访预约登记。请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序逐级走访。

海南省信访联席会议成员单位领导接访日程安排表

日期	接访单位及领导	接访地点
11月27日 (星期一)	省地方金融监督管理局领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
11月28日 (星期二)	省市场监督管理局领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
11月29日 (星期三)	省医疗保障局领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
11月30日 (星期四)	省乡村振兴局领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
12月1日 (星期五)	省总工会领导	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心

第十七届世界海南乡团联谊大会将于12月2日至4日在广州举行

本报讯（记者 范平洋）海南日报记者近日从省委统战部获悉，由广东省海南联谊会主办的第十七届世界海南乡团联谊大会将于12月2日至4日在广州白云国际会议中心举行。截至目前，已有来自32个国家和地区的45个乡团，以及广东、海南等省份近2000名海南乡亲代表报名参会。

据了解，本届世界海南乡团联谊大会的为主题为“港湾大融合 共享新机遇”。本届大会落地广州，旨在充分发挥粤港澳大湾区和海南自由贸易港的叠加优势，通过链接资源、搭建平台，实现互促共进、机遇共享。为期两天的会议日程中，将举办欢迎晚会、大会开幕式、海南自贸港全球招商政策推介会、世界海南青年论坛、世界海南侨领圆桌会议、世界海商高端论坛、世界海南妇女论坛等活动，深度探讨港湾大融合的未来机

遇，吸引境外和粤港澳大湾区投资商来海南投资兴业。

据悉，海南是全国著名侨乡，旅居港澳台和侨居海外的海南乡亲近400万人，遍布50多个国家和地区。

第二届海南“农信杯”讲好乡村振兴故事比赛收官

本报讯（记者 陈蔚林）近日，《乡村故事会》第二届海南“农信杯”讲好乡村振兴故事总决赛在海口举行。经过角逐，海南省农村信用社联合社乡村振兴金融部业务员张咏获得总决赛一等奖。

本次比赛由省乡村振兴局、省乡村振兴电视夜校、海南开放大学、海南广播电视台总台主办，《乡村振兴电视夜校》栏目组承办，省农村信用社联合社冠名，面向全省开展，分为初赛、复赛、总决赛三个阶段进行。比赛以海南脱贫攻坚成果展示、乡村振兴蓬勃发展、海南自贸港建设为基础，以积极推进共同富裕为核心，挖掘乡村振兴故事，树立典型榜样，组织选手谈经验、说体验、讲举措，为乡村振兴及海南自贸港建设注入新活力、新动能。

总决赛现场，18位乡村振兴奋斗者分享了好经验、好故事，带领观众一同回溯脱贫攻坚、乡村振兴路上的点点滴滴。本次总决赛通过“电视夜校”APP进行了同步直播。

海南省重点城市空气质量日报

（2023年11月25日12时—11月26日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	良	19	48
三亚市	优	16	38
五指山市	优	11	17

发布单位：海南省生态环境监测中心

为土壤“体检”

近日，在东方市大田镇，第三次全国土壤普查工作人员开展剖面样点外业调查采样工作。

当前，我省第三次全国土壤普查工作已全面铺开，正按照计划有序实施，并倒排工期推进采样、制备、流转、检测、数据库建设和成果集成等工作，确保土壤普查专业化、标准化、规范化。

本报记者 陈元才 摄



H 中央环保督察进行时

中央生态环境保护督察组向我省转交第五批环境信访交办件

信访举报件206件。

从污染类型来看，第五批50件群众信访举报件中，涉及大气污染问题5件、海洋污染问题3件、辐射问题2件。

从分布的区域来看，海口市、澄迈

县、三亚市等地的群众信访举报件较多，数量分别为14件、7件、6件。

群众信访举报件涉及的各市县和各责任单位正按照要求立行立改，持

续推进整改进度。按照要求，群众信访举报件的办理情况，须在规定时间

内反馈到督察组，整改和处理情况要

及时向社会公开。

海南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表（第五批）

市县	类型	移交案件数	水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	辐射	其他	污染类型合计
海口市		14	6	8	1	1			4						20
三亚市		6	1	2		2			5				1		11
三沙市															
儋州市		3			2	1									4
五指山市															
琼海市		4	1	2		1			3						7
文昌市		4	2	1		2									6
万宁市		2	1	1	1										3
东方市		1				1									1
定安县															
屯昌县		1		1											1
澄迈县		7	1	4	1	1			2			1			10
临高县		1		1		1			1						3
白沙黎族自治县															
昌江黎族自治县															
乐东黎族自治县		3	1			2									3
陵水黎族自治县		4	2	2	</										